万用表的使用

                ——测电阻

说课人：葛俊杰

1、 学情分析

本次课程是针对电工电子专业二年级学生。由于中职学生的理论课基础都较差，理论分析能力以及理解能力比较弱。但大多数学生对于动手操作活动比较感兴趣。所以在教学过程中应该结合学生的基础，提高学生的动手能力和实践操作能力，同时在教法学法设计过程中注意对理论知识化繁为简，化难为易，慢慢的，逐步提高学生的理论知识水平和分析理解能力。
2、 教材分析

参照自高等教育出版社出版的中等职业教育国家规定的《电子划测量与仪器》相关内容教材，依据我校电子技术应用专业实施性实训大纲中《电子装配实训一万用表的使用》的内容，是我校一年级第二学期实训科目。万用表是测电阻学生学习了测电压、测电流之后又一个学习项目。其内容紧扣项目教学法，逐层教学，有利于学生对于知识的吸收。
3、 教学目的及目标分析

1、 知识目标：

a) 让学生了解万用表的用途； 

b) 让学生认识万用表使用前的注意事项。 
2、 技能目标：

a) 了解如何使用万用表测电阻； 

b) 掌握如何使用欧姆调零； 
c) 了解如何对万用表欧姆挡进行读数。 
3、 情感目标：

a) 通过分组讨论，开展研究性学习，提高了学生学习技能的兴趣，也培养了学生的团队协作能力； 

b) 提高学生分析问题能力及学用结合的能力。
4、 教学方法分析

1、讲授法：通过课堂讲解使同学们了解万用表测电阻所需要掌握的基础知识内容。

2、演示法：通过老师课堂上演示用万用表测电阻的基本步骤，加深学生对于知识的理解和认识。

3、驱动法：通过布置任务，完成一个个小任务的方法，让学生可以自己动手，来达到对与万用表测电阻知识的消化。

五、教学过程分析

1、任务分解
任务一：认识模拟则万用表的结构

任务二：对万用表测电阻档位的选择

任务三：用万用表测电阻的操作方法

任务四：对万用表进行读数

2、任务执行

任务一：认识模拟万用表的结构

观察MF47型万用表： 
A、表盘刻度的特点：1、属于非均匀刻度 
                                         2、刻度零点在右端 
3、可视区在中部区 
B、操作控制面板的特点：

1、电阻量程共有5挡 
                                     2、表笔及插座 
                                     3、欧姆调零旋钮

 任务二：万用表档位的选择

第一步：初选倍率 

     测量电阻时，如果无法估计其电阻值。一般情况将开关拔在RX100或RX1K的位置进行初测。 
第二步：欧姆调零

第三步：试测并选择合适的档位。如果指针太靠近零刻度，则要减小档位；如果指针太靠近无穷大刻度，则要增加到位。

任务三：用万用表测电阻的操作

第一步：欧姆调零； 

第二步：选好档位；

第三步：直接讲两表笔跨接在电阻的两端；

注意事项：1、不能带点测量；

          2、表笔接在所测电阻两端进行测量；

          3、被测电路不能有并联支路。

任务四：万用表的读数

阻值=刻度值×倍率

3、任务总结

通过对以上4个任务的逐一学习，掌握基本的万用表测电阻的使用方法。要求学生分组，测出手上其他电阻的阻值。
六、教学反思
1、在讲新课之前先复习前面的内容，然后再引出新内容；

2、授课过程中可以进行课堂演示实验，通过任务驱动法提高教学效果；

3、课堂中引入实验丰富了教学内容，但在一定程度上是教学进度减慢；

4、教学过程中的实际操作、讲解、提问、课堂小结进一步巩固了教学内容；

5、锻炼学生的独立思考、分析问题的能力有利于促进教学改革。
